



## 天津市中小企业服务网线上发布暨2025年“一起益企”中小企业服务对接活动举行

# “益企”一站式 打通服务“最后一公里”

■ 记者 吴巧君

中小企业是经济的毛细血管和神经末梢,是推动创新、促进就业、改善民生的重要力量。但是中小企业在发展中仍面临许多挑战,比如政策资源“散”,企业找不全、读不懂、对不上;服务资源“碎”,优质服务与企业需求之间缺乏高效透明的对接渠道;数据壁垒“高”,跨部门、跨层级的协同服务难以实现……为应对这些挑战,昨天在我市召开的2025年“一起益企”中小企业服务对接活动上,天津市中小企业服务网正式上线,为打破数据孤岛和资源壁垒,打通服务中小企业“最后一公里”提供了一站式解决方案。

记者登录该服务网(<https://tj.chinasme.cn>)发现,服务网有十大功能区,分别为政策中心、申报中心、活动中心、服务中心、课程中心、展示中心、产研中心、数转中心、载体中心、产融中心。

“以政策中心为例,我们把这里建设成为一个强大的政策知识库,归集了从国务院到天津市的3100多项惠企政策,并引入DeepSeek(深度搜索)大模型。过去中小企业经营者常常会抱怨政策找不到、读不懂、申请慢,现在完全成为历史了。”市中小企业服务中心直接负责该服务网的运营,该中心主任穆光宪告诉记者。

他介绍,以前中小企业经营者为了申报项目,常常需要在不同部门的网站间反复切换、跳转,既费时费力,还容易遗漏。现在只要前往该服务网的申报中心,就可实现“进一个门,办所有事”。申报中心现已集约接入了来自工信、科技、发改等部门的20个核心申报系统。“无论是制造业高质量发展专项申报、专精特新企业认定、高新技术企业申报,还是创新券申领、重大项目申报,中小企业都可以在这儿一站式办理。”他说,“我们中小企业服务中心将组建专业运营团队,建立‘首问负责’的客服机制,‘朝闻夕改’的迭代机制和‘价值导向’的活动机制,通过‘线上精准匹配+线下深度服务’的双轮驱动模式,为企业提供全方位、全周期、全链的优质服务。”

出席活动的中国中小企业发展促进中心主任翁敬文称,天津建设统一、高效、智能的中小企业服务网,是落实全国中小企业服务“一张网”建设要求的具体行动,是优化营商环境,激发市场活力的关键举措。“服务网实现了与国家平台的互联互通和数据共享,同时结合天津产业特色和发展实际,具有很强的针对性和实用性。”他评价称。据悉,目前服务网汇聚了400余家服务机构、700余项服务产品,超万条成果专利,企业从这一个入口就能找到所需的全部资源,实现“一网通享”。

“上线不是终点,而是优化运营、创造价值的新起点。”

市工业和信息化局副局长杨冬梅称。她介绍,下一步,围绕服务网建设,将实施“用户增长”计划,分层分类引导企业注册,率先推动重点企业全覆盖,推动平台“用起来”;将深化“数据智能”应用,持续优化企业画像模型,提升政策与服务匹配的精准度,推动服务“活起来”;将健全“共建共享”机制,推动以工信系统为代表的各类惠企服务功能向线上转移,完善服务机构入驻标准和评价体系,建立与各区、各相关部门的常态化资源对接和数据共享机制,鼓励第三方开发创新应用,推动生态“强起来”。

2025年“一起益企”中小企业服务对接活动由市工业和信息化局指导、市中小企业服务中心主办,对接活动以“聚力益企新生态·云上服务新征程”为主题,吸引了市区两级相关政府部门、行业协会、专精特新中小企业、创新型中小企业、各领域优质服务机构代表等200余人参加。

对接活动现场,设置了服务网试用、数智化转型、金融推介、人才交流、企业经营服务、企业产品推介等主题展区,联想(天津)、金蝶软件、天津OTC、天保人力等行业领军企业现场展示了智能制造、云计算、金融服务、人力资源等前沿解决方案。与会企业代表纷纷表示,这种“展洽一体”的模式有效促进了服务资源与企业需求的高效对接,为企业解决发展中的痛点堵点提供了精准解决方案。

滨海新区国际传播矩阵扩容

向世界展示“滨城”讲好“滨海故事”



**本报讯(记者 王睿 摄影 周伟)**昨日,滨海新区英文网站升级上线,外宣地图同步发布。此举是滨海新区深化国际传播能力建设、塑造现代化城市品牌的重要举措,标志着滨海新区对外宣传体系迈入数字化、国际化、品牌化新阶段。

据了解,滨海新区英文网站([www.discoverbinhai.com](http://www.discoverbinhai.com) / [www.discoverbinhai.cn](http://www.discoverbinhai.cn))设有6个用户导向型栏目,包括“畅玩滨海”“畅行滨海”“滨海十佳”“滨海文艺”“服务信息”“媒体库”,充分结合滨海新区的产业特点和招商方向,展示城市的投资环境、优惠政策、产业布局等信息,旨在搭建面向全球的招商引资平台。同步发布的外宣地图以“商务+文旅+区划”为主线,标注了50余个代表性点位的中英文信息,囊括了滨海新区代表性地标建筑、主要文旅景点、重点科技场景等。滨海新区区委宣传部相关负责人表示,滨海新区以英文网站与外宣地图为“双引擎”,持续优化国际传播内容生态,面向商贸伙伴、国际游客、海外学者等群体,将滨海新区英文网站打造成为全球招商引资的权威平台,让更多人关注滨海、投资滨海、建设滨海、推广滨海。

经纬恒润三款新品齐发

智能网联车“天津造”驶向多场景

**本报讯(记者 王音)**昨日,记者从2025经纬恒润全球生态合作伙伴大会获悉,天津经纬恒润科技有限公司三款核心产品:重载自动驾驶平板车(HAV)、无人驾驶重卡(RoboTruck)与无人驾驶公交(RoboBus)正式发布。作为西青区智能网联汽车产业链的领军企业,经纬恒润正凭借其全栈自研能力和对应用场景的深度理解,推动特种车辆智能化转型,为行业数字化注入新动能。

据了解,此次发布的第三代全栈自研重载自动驾驶平板车(HAV)成为关注焦点。该车搭载北斗高精度定位与5G通信系统,关键电控部件满足车规级标准,并配备防抱死制动系统,提升了复杂工况下的作业安全性。天津经纬恒润科技有限公司副总裁吴临政介绍,该车车长15.6米,最大载重达70吨,可同时装载两个标准集装箱,配合智能调度系统,实现了从任务下发到装卸载的全流程无人化作业。与上一代相比,能耗降低23%,续航提升31%。

针对工业物流环节,该公司推出49吨级电动重卡“笛卡尔”。该车型配备423kWh大容量电池与高效能管理系统,适应高强度运输需求。通过自主研发的OMS智能管理系统,实现对车辆与货物的全流程可视化监控。目前,人工驾驶版本已在天津工厂与周边供应链之间执行高价值物料运输任务,为未来开展无人驾驶服务积累数据与经验。

《百姓问政》聚焦全市惠工解忧工程

**本报讯(记者 张雯婧)**今年,我市继续实施20项民心工程,临近年底,各项民心工程进展如何?本期《百姓问政》关注市总工会承担的民心工程项目。

今年,市总工会负责20项民心工程中的惠工解忧工程,主要包括开展在职工会会员大病救助、住院关爱慰问以及免费健康体检。根据市总工会的大病救助实施办法,因患病或者遭受意外伤害,在基本医疗保险定点医疗机构治疗,一年内发生的各项医疗费用,实际个人支付医药费总额超过6万元的工会会员,可以获得1万元到5万元不等的救助金。截至目前,市总工会已经完成大病救助460人,发放救助金1697万元。

免费健康体检面向农民工、困难职工及新就业形态劳动者三类群体,今年已经为3.1万余人进行了健康体检。在实施过程中,考虑到一些企业不能停工停产,职工不方便集中去医院,市职工医院还派出流动体检车,在企业里给职工体检。具体的检查项目,男士有11大类63项、女士有14大类72项,涉及内科、外科、耳鼻喉科等,检查范围涵盖常见病、多发病。此外,今年还新增大肠癌、男职工前列腺癌、女职工乳腺癌三项肿瘤标志物筛查。

住院关爱慰问方面,因病在医保定点医院治疗的在职工会会员,每年首次住院,可以获得一次性500元或2000元慰问金。目前,市总工会已经对4.4万余人进行了住院关爱慰问,发放慰问金3488万元。市总工会相关负责人表示,今年承担的民心工程项目,已经进入收尾阶段。未来,市总工会将持续关注重点民生领域,围绕职工群众的急难愁盼问题,在心理健康、劳动保护、子女托育等方面,给职工送去更多的关心和关爱,解决更多的实际问题。

中国铁建大桥局全力支援肇庆孔基孔肯雅热疫情防控工作

近日,驻津央企中国铁建大桥局积极响应肇庆市住房和城乡建设局公益倡议,组织15名防疫人员,无偿出动运输车、挖机等机械设备,开展环境整治、爱国卫生运动,为筑牢孔基孔肯雅热疫情防控屏障贡献铁建力量。

下一步,中国铁建大桥局将继续履行央企社会责任,密切关注疫情动态,随时准备为地方疫情防控工作提供更多支持,与社会各界携手,共同守护人民群众的健康安全。

通讯员 李英姿

**上海地铁崇明线项目6#联络通道及泵站顺利开挖**

10月20日,由驻津央企中国铁建大桥局承建的上海地铁崇明线项目6#联络通道及泵站顺利开挖,标志着项目建设进入新阶段。

项目建成后,将有效缓解城市交通压力,促进区域经济发展,提升市民出行的便捷性和舒适度。



通讯员 杨大鹏

## 开启通信“无卡时代” eSIM手机业务商用服务落地天津

本报讯(记者 万红)日前,中国电信、中国移动和中国联通正式获得工信部eSIM(嵌入式SIM卡)手机商用试验批复许可,并在全国上线eSIM手机办理业务。昨天,eSIM手机业务商用服务落地天津,通信行业开始迈入“无卡化”发展阶段。

市民可前往营业厅办理  
需使用具备eSIM功能终端

eSIM被称为嵌入式SIM(用户识别模块)卡或者电子化SIM卡,它将传统的SIM卡直接嵌入设备芯片,无需在设备上再插入实体卡。消费者购买了具备eSIM功能的手机后,无需插入实体SIM卡,可将号码通过“空中下载”的方式写入手机内置eSIM芯片。eSIM手机和实体SIM卡手机的业务功能一致,可使用语音通信、数据上网、短信收发等通信服务。

昨天上午,市民张先生来到天津移动河东区新开路营业厅,在营业员协助下,差不多15分钟就陆续完成了设备校验、身份核验、二维码扫描下载卡数据并激活使用等流程,顺利用上了eSIM手机。

“整个过程比想象的要快。”张先生说,“有一次出差正好遇到了手机SIM卡损坏的情况,加上之前就用过带有eSIM功能的手表,所以对eSIM手机一直比较关注。这次是提前通过中国移动App(应用软件)查询了最近的办理网点,咨询好后,带身份证件来营业厅办理的。eSIM手机没有实体卡槽,机身更轻薄,也不需要再插拔SIM卡,用着更方便。”

天津移动市场部副总经理张凤来介绍:“随着eSIM业务全面推广,天津移动已提前完成了全市自办营业厅的系统升级及人员培训。用户可携带本人有效身份证件及支持eSIM的手机终端前来营业厅,在营业员协助下完成开卡、补卡、换卡等操作,全程免功能费,原有套餐资费保持不变,各类优惠活动也可正常享受。”

天津联通、天津电信eSIM手机业务也已在昨天开启。联通方面,用户可携带有效证件原件和eSIM手机终端,前往中国联通自有营业厅办理相关业务。目前,中国联通已具备eSIM手机业务的线上办理能力,后续计划在具备条件后,为用户提供更为便捷的服务。电信方面,用户同样需携带手机终端及身份证件前往天津电信部分自建营业厅办理业务,在确认用户号码可办理eSIM业务后,将从终端设备扫描获取相关信息后,为用户办理相关业务开通。

SIM卡向“小”演变  
有望推动多终端融合体验

此前,eSIM技术已在智能穿戴、物联网等领域进行了应用,此次获批意味着其正式迈入手机端商用新阶段。

业内人士表示,近年来,随着通信行业发展,SIM卡一直在向“小”演变,且每一次都是体积上的缩小,eSIM的应用从物理上节约了对手机空间的占用。同时,传统SIM卡或多或少存在着SIM卡与终端接触式连接可靠性不佳、卡槽影响防水功能等问题;而eSIM是集成在手机内部的,无需在机身开槽,还有望提高手机的防水等级。

对于手机用户来说,如果使用eSIM,将可避免碰到实体SIM卡损坏的情况,在防尘、防震的同时,号码变更也会更加灵活。未来,随着eSIM技术的普及,“无卡”通信还将有望进一步推动多终端的融合体验,实现跨终端、跨场景的无缝连接与协同工作。

此外,也有信息通信经济专家指出,从硬件角度来看,这种变化或将可以进一步降低成本,特别是对于手表、眼镜等可穿戴设备来说,如果插入SIM卡可能会对设备的体积大小有要求,那么使用eSIM将会更加方便。

## 千余老人欢聚“银龄游园会”

本报讯(记者 王音 摄影 张立)重阳节来临之际,昨天上午,北辰区第二届“银龄幸福月”系列实践活动中,千余名老人齐聚青光镇韩家墅婚礼主题公园,逛公园、听大戏、做手工、品美食,享受一份专属于老年人的热闹与温馨。

启动仪式别出心裁,以模拟“火箭发射升空”的精彩环节将现场气氛点燃。随后,备受期待的“音乐无穷”秋日嗨游园会开启,老人们瞬间融入欢乐的海洋。

“好!唱得好!”在“今朝有戏”区域,天津艺术职业学院学生带来的经典戏曲选段引得满堂喝彩,不少戏迷老人跟着旋律轻声哼唱,陶醉其中。一旁的“花田影院”循环放映着《喜盈门》等老电影,身着旧时服装的工作人员穿梭其间,与老人们亲切互动,勾起了大家的集体记

忆。“这个活动办得好!以前跟着闺女参加过年轻人的汉服游园,这次体验了一把咱老年人的‘穿越’秀,玩得过瘾!”年近七旬的李阿姨兴奋地说。

“银龄生活市集”里同样人气火爆。“艺时光”手作坊内,老人们专注地制作着手工艺品;“流光影楼”前,等待拍摄怀旧照片的长者们排起了队;“三餐四季”美食街上,各式小吃香气扑鼻,74岁的张奶奶一边品尝着传统点心,一边感慨:“社区活动多,老年食堂的饭菜也可口,生活在那儿,幸福感特别强!”

据悉,本届“银龄幸福月”是北辰区做优“颐养北辰”养老服务品牌、丰富老年人精神文化生活的重要活动之一。北辰区不断创新“党建+养老”工作模式,完善养老服务体系建设,提升服务能力,做优“颐养北辰”品牌。

## 宝坻区开展2025年“敬老月”系列活动

### 九九重阳分外暖 敬老爱老情更浓

本报讯(记者 史莺 韩雯)“李奶奶,重阳节快到啦,咱区里为10月过生日的老人们一起庆生,您快尝尝蛋糕!”岁岁重阳,今又重阳。近日,宝坻区在该区周良街道举行了以“弘扬孝亲敬老美德 共建老年友好社会”为主题的2025年“敬老月”活动。为孤寡、空巢等特殊群体老人过生日,精心编排的文艺演出,为老爱心义诊等志愿服务将轮番在该区开展,让老人们感受关爱和温暖。

启动仪式别出心裁,以模拟“火箭发射升空”的精彩环节将现场气氛点燃。随后,备受期待的“音乐无穷”秋日嗨游园会开启,老人们瞬间融入欢乐的海洋。

舞台上,“评剧团”演员们字正腔圆、声情并茂地演绎了《花为媒》《刘巧儿》等经典选段,韵味十足的唱腔引得掌声阵阵。“往年重阳节,顶多跟老伙计在村口晒晒太阳、聊聊天。现在不一样喽,家门口就能看评剧、听红歌,这节过得比过年还热闹!”村民甄永生大爷情不自禁随着台上演员的唱腔轻轻叩击节拍,脸上洋溢着幸福的笑容。

为了给老人们过一个难忘的重阳节,高四台村党支部早早便开始精心策划,与宝坻区社工、志愿者们组成的“评剧团”“红歌队”精心挑选老人喜爱的节目、反复沟通流程细节。村“两委”班子成员更是全员上阵,化身“贴心服务员”,确保老人们现场看得舒心、听得满意。

“村里还充分发动本村的文艺骨干力量,演员们有很多是老人们熟悉的邻居,就是让敬老爱老的优秀传统文化在乡村扎根,也让邻里关系在共情共鸣中更加和睦融洽。”高四台村党支部书记兼村委会主任郭建国告诉记者,该村将继续指导本土文艺队伍,结合重要节日开展文艺活动,让沉淀的乡村文化资源“活”起来,让村民们的精神家园“富”起来。

“未来,我们将聚焦老年人急难愁盼问题,动员社会各方力量,广泛开展形式多样、内容丰富的敬老爱老助老活动。”宝坻区一家亲青年志愿服务社负责人袁鸿飞表示,该区社工、志愿者们将围绕老年人需求策划更多活动,不断加强对老年人的关爱帮扶。

### 破解情绪密码 为心灵赋能

近日,中铁十八局检测公司工会、团委邀请心理老师,在津总部30余名职工带来了一场以“内在节奏自我对话”为主题的心理团辅活动。团辅内容涵盖压力与情绪管理、职场沟通之道、工作与家庭关系平衡等核心议题。活动形式丰富多元,以生动有趣的方式传授情绪调节与压力缓解技巧,指导大家破解情绪密码,真正成为情绪的主人。

文 郑海霞

通讯员 刘歆歆

图

## 全民健康直播课:搭建医疗资源与公众需求的“桥梁”

势,成功搭建起一座连接顶尖医疗资源与百姓健康关切的“暖心桥”。五年来,栏目累计邀请来自天津医科大学总医院、天津医科大学肿瘤医院、天津医科大学第二医院、天津市人民医院、天津市第三中心医院、泰达国际心血管病医院、天津市眼科医院视光中心等权威医疗机构上百位知名专家,围绕常见病预防、肿瘤早筛与防治、青少年近视防控

等公众关切主题,推出200余场深入浅出、贴近民生的科普直播,总观看人次突破4000万。

通过专家直播讲解与实时互动交流,栏目不仅传递知识,更推动公众将健康理念转化为自觉行动,为提升全民健康素养、实现“健康中国2030”宏伟目标注入暖心力量。

通讯员 李茜

## 全域科普进行时

市科协 天津日报主办

作为搜狐新闻天津站自2020年以来打造的核心科普栏目,“全民健康直播课”依托平台公信力与融媒体技术优势

文章“忽悠”,该怎么辨别真假?”“孩子近视防控有哪些实用妙招?”在搜狐新闻天津频道“全民健康直播课”的直播间里,诸如此类的民生健康疑问,总能得到权威专家的细致解答。

通讯员 李茜